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Corso di aggiornamento professionale 
per Commercialisti revisori di enti locali.
Martedì 12 novembre 2019

Sede Ordine 
ore 14,00 -19,00
“Alcuni temi emergenti dalla armonizzazione contabile degli Enti locali: le società a partecipazione pubblica; i saldi finanziari e gli equilibri economico finanziari, quale riflesso di una sana gestione finanziaria; la relazione dei revisori al rendiconto di gestione e la relazione al bilancio consolidato del G.A.P.”.
Programma e calendario.
Fabio Bascherini (ore 14 - 15) 
Le principali innovazioni sulle società a partecipazione pubblica apportate dal T.U. del D.lgs. n.175/2016, integrato dal D.lgs. n.100/2017.
Marcella Mulazzani (ore 15 - 17)
La determinazione - in allegato al rendiconto della gestione dal 2019 - dei saldi finanziari, dei risultati di amministrazione, degli equilibri economico-finanziari. La loro interpretazione, quale riflesso di una sana gestione finanziaria e non solo formale  adempimento di norme giuridico-contabili.
Vigilanza sul sistema di controllo degli equilibri interni.
Parere sul rientro del disavanzo. Parere sul riequilibrio economico finanziario. Proposte di riconoscimento di debiti fuori bilancio.
Silvia Bocci (ore 17 - 19) 
La relazione dei revisori sul  rendiconto di gestione.
La relazione dei revisori sul bilancio consolidato del gruppo della amministrazione pubblica locale.
Non solo formale compilazione degli schemi consigliati, ma ulteriori valutazioni sostanziali sui risultati della gestione.
Al termine è compilato un test di valutazione di 8 domande a risposta multipla; la valutazione è positiva con almeno 6 (il 75%)
di risposte esatte.
Il corso è in fase di accreditamento per 5 ore con il CNDCEC e di condivisione con il Ministero degli Interni.
Materiale didattico: 
Gli appunti delle lezioni sono inviati agli iscritti per e-mail.  
Testi di utile consultazione: Marcella Mulazzani (a cura di), La contabilità armonizzata delle Regioni, degli Enti locali e dei loro organismi, nuova 4a edizione, Maggioli, 2018. 
Marcella Mulazzani (a cura di), La revisione degli Enti locali, 3a edizione, Maggioli, 2015.
Docenti del corso.
Marcella Mulazzani, ex Professoressa ordinaria di Economia delle aziende e delle amministrazioni pubbliche dell’Università di Firenze. Da molti anni e tuttora, docente di corsi di alta formazione su temi di contabilità pubblica, di revisione degli Enti locali e delle aziende sanitarie pubbliche per commercialisti e dirigenti pubblici.
Fabio Bascherini, Dottore commercialista ODCEC di Massa Carrara, Revisore legale, Docente master universitario.
Silvia Bocci, Dottore commercialista ODCEC di Prato, Revisore legale, componente commissione enti locali dell’Ordine di Prato.
